Пояснительная записка  

Программа учебной дисциплины «Информационные технологии в профессиональной деятельности» предназначена для реализации государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по профессии 54.02.02 «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам)» среднего профессионального образования базового уровня и является единой для всех форм обучения, а также для всех типов и видов образовательных учреждений, реализующих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования.

Учебная дисциплина «Информационные технологии в профессиональной деятельности» является профильной дисциплиной, устанавливающей знания для среднего (полного) общего образования, при подготовке квалифицированных рабочих.

Согласно «Рекомендациям по реализации образовательной программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в соответствии с федеральным базисным учебным планом и примерными учебными планами для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (письмо Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки России от 29.05.2007 № 03-1180) информационные технологии в профессиональной деятельности изучается в  учреждениях среднего профессионального образования (далее – СПО) с учетом культурологического профиля получаемого профессионального образования. 

При освоении профессии СПО культурологического профиля информационные технологии в профессиональной деятельности изучается как профильная дисциплина – 60 часов.

     В результате изучения дисциплины обучающийся должен:

иметь представление:

· о роли и месте знаний по дисциплине при освоении основной профессиональной образовательной программы в сфере профессиональной деятельности техника;

· о современном информационном обеспечении профессиональной деятельности.

знать и использовать:

· общую структуру АРМ дизайнера, порядок описания структуры данных, заполнения информацией, основные методы обработки и анализа в АРМ;

· интегрированные информационные системы;
· системы моделирования и прогнозирования в профессиональной деятельности;

· основные технологии электронных коммуникаций.

владеть навыками:

· внедрения и использования программного обеспечения и информационных ресурсов в профессиональной деятельности;

· работы с современными пакетами компьютерных программ,

· пользования современными средствами вычислительной и оргтехники.

Содержание программы представлено пятью темами: 

– Информация. Информационные системы,

– технические средства информационных технологий;

– технология сбора информации;

– технологии обработки преобразования информации;

– редакторы обработки графической информации;

- использование Интернета и его служб.

Содержание каждой темы  включает теоретический и практико-ориентированный материал, реализуемый в форме лабораторно-практических занятий с использованием средств информационных технологий.

При освоении программы у обучающихся формируется информационно-коммуникационная компетентность – знания, умения и навыки по информационным технологиям, необходимые для изучения других профильных дисциплин, для их использования в ходе изучения специальных дисциплин профессионального цикла, в практической деятельности и повседневной жизни. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ПК 1.5. Выполнять эскизы и проекты с использованием различных графических средств и приемов.

ПК 2.4. Использовать компьютерные технологии при реализации замысла в изготовлении изделия традиционно-прикладного искусства.

В программе учтены особенности содержания обучения по профессии декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам) культурологического профиля в учреждениях СПО. 

Программа содержит перечень самостоятельной работы для организации самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения информационных технологий в профессиональной деятельности. 

