Пояснительная записка  

Программа учебной дисциплины «Компьютерная графика» предназначена для 

                                                                                 (наименование дисциплины)  

реализации государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 270802 (08.02.01)  «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» среднего профессионального образования базового уровня и является единой для всех форм обучения, а также для всех типов и видов образовательных учреждений, реализующих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования.

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности 270802 (08.02.01) Строительство и эксплуатация зданий и сооружений.

Согласно «Рекомендациям по реализации образовательной программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в соответствии с федеральным базисным учебным планом и примерными учебными планами для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (письмо Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки России от 29.05.2007 № 03-1180) информатика и ИКТ  изучается в  учреждениях среднего профессионального образования (далее – СПО) с учетом технического профиля получаемого профессионального образования. 

Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: является темой в междисциплинарном курсе вариативной части. 

При освоении профессии СПО технического профиля компьютерная графика изучается  СПО  –  82 часа.

Программа ориентирована на достижение следующих целей:

(
ОК 4. осуществлять поиски и использование информации необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;

(
ОК 5 использовать информационно- коммуникационные технологии в профессиональной деятельности;

(
ПК1.2 разрабатывать архитектурно-строительные чертежи с использованием информационных технологий;

( 
ПК 1.3 проектировать строительные конструкции с использованием информационных технологий; 

( 
ПК 1.4 участвовать в разработке проекта производства работ с применением информационных технологий.

Основу программы составляет содержание, согласованное с требованиями федерального компонента государственного стандарта среднего (полного) общего образования базового уровня.

Содержание  программы представлено пятью темами: 

– основные понятия AutoCADa;

– подготовка чертежа одноэтажного здания: план, фасад, разрез.

Содержание каждой темы  включает теоретический и практико-ориентированный материал, реализуемый в форме  практикумов с использованием средств ИКТ.

При  освоении программы у обучающихся формируется информационно-коммуникационная компетентность – знания, умения и навыки по компьютерной графике, необходимые для изучения других профессиональных предметов, для их использования в ходе изучения специальных дисциплин профессионального цикла, в практической деятельности и повседневной жизни. 

В программе учтены особенности содержания обучения по профессии строительство и эксплуатация зданий и сооружений технического профиля в учреждениях СПО. 

Программа содержит перечень самостоятельной работы для организации самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения компьютерной графики. 

     В результате изучения дисциплины обучающийся должен:
 знать:

- основные команды при работе в графическом редакторе AutoCAD: команды редактирования, команды управления экраном;

 - основные приемы работы системы  AutoCAD;

 - технологию разработки графических конструкторских документов сферы AutoCAD. 

 уметь:

- практически использовать технологию разработки графических конструкторских документов системы AutoCAD;

 - автоматизировать чертежные работы: строить и редактировать плоский чертеж, проектировать план, фасад, разрез гражданского здания;

 - используя язык графического программирования Autolisp, написать собственную команду.

