Проектная деятельность как часть учебного процесса в учреждениях СПО.
В чём заключаются особенности и преимущества проектной деятельности?​​​​​​​
Проектная деятельность развивает творческое мышление, делает учебный процесс личностно значимым для учащихся, помогает студентам раскрыть творческий потенциал и проявить исследовательские способности.  При этом подходе появляется возможность объединить образовательные цели и будущую профессиональную деятельность.
Особенности проектной деятельности:
1. Целенаправленность.
​​​​​​​Проектная деятельность направлена на достижение конкретных целей. Цель проекта воспринимается как желаемый образ, всегда выходит за рамки текущего состояния объектной области проектирования и определяется реальными проблемами и противоречиями профессиональной сферы.
2. Системность.
​​​​​​​Проектная деятельность предполагает координированное выполнение взаимосвязанных действий для достижения поставленной цели.
​​​​​​​3. Чёткость временных рамок.
​​​​​​​Метод проектов может применяться при изучении различных дисциплин, в работе с разными возрастными категориями учащихся, на любом этапе обучения и при изучении материала различной степени сложности.

Преимущества метода проектов в сфере СПО:
• выполнение законченной работы, которая даёт наглядный результат;
• формирование прочных связей с будущей профессиональной деятельностью;
​​​​​​​• активное приобретение знаний, умений, навыков и компетенций.

Профессор Московского Политеха Дмитрий Шевченко считает, что  «проектная форма работы требует больших усилий и много времени». Нужно «не учить, а изучать вместе со студентом профессию», требуется найти способ взаимовыгодного сотрудничества студентов и преподавателей. Одним из таких способов является проектная форма работы. Метод проектов сочетает в себе теорию и практику: в ходе проектной деятельности знания превращаются в умения и закрепляются в навыках студента – происходит процесс приобретения профессиональных и общих компетенций.

