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Положение
о порядке перевода студентов на индивидуальный график обучения
1. Общие положения
            Настоящее Положение устанавливает порядок перевода студентов Техникума  на индивидуальный график обучения.
            Индивидуальный график обучения представляет собой форму организации обучения студента, при которой часть дисциплин основной образовательной программы осваивается студентом самостоятельно.
             Перевод на индивидуальный график обучения осуществляется для студентов очной формы обучения с первого курса. 
            Перевод студентов на индивидуальный график обучения осуществляется на один учебный год и может быть продлен на следующий год  при условии выполнения студентом индивидуального графика обучения.
            Индивидуальный график обучения освобождает студента от необходимости посещения учебных занятий по общему расписанию и позволяет ему выполнять программные требования дисциплин в индивидуально установленные сроки в пределах текущего учебного семестра.
[bookmark: _GoBack]             Перевод на индивидуальный график обучения может оформляться как по отдельно взятой дисциплине, так и по всему комплексу дисциплин учебного плана данного семестра.
             Индивидуальный график обучения не отменяет для студента выполнения программы промежуточной и итоговой аттестации, предусмотренной учебным планом и регламентируемой Положением о порядке перевода, восстановления и отчисления студентов.
            Студент, обучающийся по индивидуальному графику, имеет право
получать индивидуальные консультации преподавателей в установленные
преподавателем часы консультаций.
