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1. Общие положения

         Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» подчиняется директору образовательного учреждения.

        Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» является непосредственным руководителем методиста и специалиста, работающих в Центре.
         Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» должен знать: 
      - Конституцию РФ. 
      - Законы РФ. 
      - Постановления Правительства РФ.

      - Решения органов управления образованием по вопросам образования и воспитания обучающихся, нормативные документы в области образования, Конвенцию о правах ребенка, педагогику, педагогическую психологию, достижения современной психолого-педагогической науки. 
      -  Основы физиологии и гигиены.

      -  Теорию и методы управления образовательными системами.

      - Основы экономики, права, социологии, организацию финансово-хозяйственной деятельности учреждения, правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты; 
      -  Устав учреждения, правила внутреннего трудового распорядка.

2. Должностные обязанности
        Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» исполняет следующие должностные обязанности:
       Организует текущее и перспективное планирование деятельности структурного  подразделения  «Социальная гостиница».

       Координирует  работу сотрудников структурного  подразделения   по организации методической работы центра и созданию единой базы выпускников детских домов Ставропольского края.

      Оказывает методическую помощь педагогическим работникам структурного подразделения.

      Участвует в подборе и расстановке педагогических кадров, организует повышение их квалификации и профессионального мастерства.

      Анализирует проблемы и трудности, возникающие в работе учреждений по постинтернатному сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обобщает опыт работы.
      Осуществляет в случае необходимости  взаимодействие с государственными учреждениями, предоставляет в министерство образования и молодежной политики аналитический отчет по итогам работы структурного подразделения за отчетный период. 
      Обеспечивает своевременное составление отчетной документации.
3. Права
     Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» имеет право:

    Представлять на рассмотрение директора  предложения по улучшению деятельности структурного  подразделения  по всем вопросам, отнесенным к компетенции руководителя структурного  подразделения.

     Получать от руководителей и специалистов учреждения информацию, необходимую для осуществления своей деятельности.

    Подписывать документы в пределах своей компетенции.

    Отдавать распоряжения своим подчиненным по всем вопросам, относящимся к его компетенции.

     Ходатайствовать перед директором учреждения о поощрении и наложении дисциплинарного взыскания на сотрудников подразделения.

     Обобщать и анализировать ход и итоги методической деятельности структурного подразделения. 
     По результатам этого анализа в пределах своей компетенции корректировать деятельность подчиненных для повышения ее эффективности.

    Требовать от руководства учреждения создания условий для нормальной работы.

4. Ответственность.
    Руководитель структурного  подразделения  «Краевой методический центр постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» несет ответственность:

   За неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей, предусмотренных настоящей Инструкцией, - в соответствии с трудовым законодательством РФ.

   За правонарушения, совершенные в период своей трудовой деятельности, - в соответствии с гражданским, административным и уголовным законодательством РФ.
   За причинение материального ущерба – в соответствии с законодательством РФ.

   За нарушение прав и свобод воспитанников и персонала учреждения.

   За непринятие мер по предупреждению нарушений   законодательства РФ, норм морали, нравственности, правил внутреннего распорядка.

   За предоставляемые отчетные данные.

   За иное, предусмотренное действующим законодательством РФ.

