НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА
23 декабря 2014 года состоялся педсовет на тему: 
«ОБНОВЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ПРОГРАММ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В КОНТЕКСТЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА 
№ 273 – ФЗ «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В РФ».
Одним из вопросов педсовета в аспекте реализации ФГОС рассматривался вопрос «НОВЫЕ ПОДХОДЫ В РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ ППКРС и ППССЗ».
Зам. директора по НМР Алиева Т.А. акцентировала внимание на сравнительной характеристике бивариантной модели ФГОС 2010 и 2013 гг. в ближайшей перспективе на учебном семинаре и заседаниях МО будет рассмотрен вариант оценочной модели компетенций обучающихся в каком-либо виде профессиональной деятельности, которая рассматривается как интегральный показатель качества (далее ИПК). 
В этой связи было обновлено Положение о квалификационном экзамене, рассмотрены единые требования экзамена квалификационного (методическая разработка выполнена Алиевой Т.А.). 
Второй акцент был сделан на ситуации, которая сегодня уже сложилась в образовании. «Проблема – конфликт» между образовательным и профессиональным стандартами в перспективе, а, точнее, в итоге должна разрешиться их взаимодействием, точнее взаимопроникновением. Скорее всего, это вариант интегрального образовательного пространства.
