Анализ
работы МО классных руководителей и кураторов за 2015-2016 учебный год

Работа МО классных руководителей проводилась в соответствии с положением и намеченным планом. План составлен в соответствии с требованиями развития ОУ.
 Количественный персональный состав МО – 25 классных руководителей и кураторов учебных групп техникума. Основные направления деятельности МО: 
 повышение теоретического, методического и профессионального мастерства классных руководителей и кураторов учебных групп техникума; 
 вооружение классных руководителей и кураторов учебных групп техникума эффективными методами, приёмами и технологиями организации внеурочной деятельности; 
 изучение достижений передового опыта; 
 формирование личностных качеств обучающихся. 
За 2015-2016 учебный год  было проведено 4 заседания МО классных руководителей и кураторов учебных групп техникума. На каждом заседании выступали классные руководители и кураторы учебных групп техникума с докладами, сообщениями, делились опытом по вопросам заседаний. Это такие темы; «Работа куратора или классного руководителя по профилактике вредных привычек и формирование культуры ЗОЖ» ( Ликова О.А., Туголукова И.Г., Захарьян А.Л.) 
Также на заседаниях проводились семинары «Профилактике вредных привычек и формирование культуры ЗОЖ». Создался  банк по накоплению материала: интересных педагогических идей и изучение уровня воспитанности обучающихся. 
В течение года велась работа с классными руководителями и кураторами в различных направлениях. Они были ознакомлены с нормативно-правовой документацией, формами планирования воспитательной работы в групе, организацией работы с родителями, содержанием деятельности классных руководителей и кураторов учебных групп техникума. При обобщении опыта работы классным руководителям и кураторам предлагался материал по проведению классного часа, методические рекомендации по изучению состояния индивидуальной работы с неблагополучными семьями, нуждающимися в педагогической поддержке, проектной деятельности в работе классного руководителя и куратора. 
Для планирования воспитательной работы на следующий учебный год Супрунова О.П. зам директора по ВР и СВ ознакомила классных руководителей и кураторов с программами, реализуемыми в ЖХСТ. В соответствии с этими программами классные руководители и кураторы должны строить свою воспитательную работу с учебной группой на следующий учебный год. На протяжении учебного года в техникуме проводились мероприятия на разные темы. После проведения на МО классных руководителей эти мероприятия анализировались, обсуждались, каков был вклад каждого классного руководителя или куратора. Анализируя работу классных руководителей и кураторов техникума, судя по обмену опытом и материалом, можно сказать, что кураторы и классные руководители совершенствуются в воспитательной работе, применяют разные формы организации жизни своей группы, а также формируют систему воспитания в групе, а на основе этого МО классных руководителей разрабатывает воспитательную систему техникума.
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