Отчет

председателя Методического отделения общеобразовательных дисциплин

Григорьевой Л.В.

 за  2014-2015учебный год.
В 2014-2015 учебном году в состав МО преподавателей общеобразовательных дисциплин входило 12 преподавателей. 

Работа в  МО проводилась согласно утвержденному плану работы. Было проведено 11 заседаний, каждое из которых имело тему, цель, задачи. Вся работа отражена в протоколах заседаний.

 Для вновь прибывших молодых преподавателей были проведены инструкционно-консультационные совещания в индивидуальном и коллективном порядке. Были освещены основные методы работы, а так же способы организации самостоятельной работы и контроля при работе с учащимися.

Преподаватели Иноятов В.В., Коваленко В.В. прошли процедуру соответствие занимаемой должности.

Каждый преподаватель работает над индивидуальной темой самообразования, согласно предложенному списку тем. Преподаватели МО работают по рабочим программам, за основу которых взята программа ФГОСа. 

В течение учебного года каждым членом МО дорабатывается комплект УМК и комплект КОС. Учителя стараются применять на уроках личностно-ориентированный подход к каждому учащемуся. 

Большое внимание уделяется формированию и организации самостоятельной работы.  По итогам учебного года у преподавателей сформированы папки  по самостоятельной работе. Преподаватели участвуют в педагогических советах.

Согласно графику работы преподаватели Братыгина Л.И., Ханычева Л.М., Григорьева Л.В. провели открытые уроки по своим предметам.

МО преподавателей ОБД было ответственно за выпуск методического вестника №1 «Юбилейный выпуск».

Проведена олимпиада по общеобразовательным предметам: «Русский язык и литература», «Иностранный язык (английский язык)», «Математика», «История и обществознание», «Физика», «Химия», «Биология».

Хочется выделить основные аспекты, которые бы хотелось  реализовывать дальше:

–работа с “одаренными” детьми;

– шире использовать ИКТ на уроках и внеурочной деятельности;
– разнообразить формы урока с целью повышения качества знаний;

В виду вышеизложенного следует:

– в целях повышения качества знаний учащихся широко внедрять в учебно-воспитательный процесс современные технологии и методики обучения и воспитания;
– с целью раскрытия талантов и способностей учащихся, привитие интересов к предметам каждому учителю подготовить с учащимися научную работу (рефераты, презентации, проекты). 
