Блочно-модульный подход как основа бинарности в обучении специальности в условиях ФГОС.
24 апреля 2015г. в гр.14 по специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» был проведён урок бинарного типа. В условиях реализации ФГОС подобные уроки входят в систему обучения, потому что создают эффект междисциплинарности. В данном случае материал урока сочетал теорию с практикой во взаимодействии преподавателя спецдисциплин высшей категории Межуевой Таисии Тимофеевны и мастера производственного обучения высшей категории Хаткина Вячеслава Семёновича.
Методы обучения основываются на способах  совместной работы мастера и преподавателя, чтобы успешно сформировать у обучающихся систему технологических умений и навыков в процессе производственного обучения, необходимо обеспечить им возможность для принятия самостоятельных решений, применять полученные знания и умения в практической деятельности. Создать условия близкие к реальным условиям, т.е. к производственным.

       Обучающиеся в процессе обучения в техникуме должны приобрести навыки самостоятельной работы с учебной, технической, нормирующей документацией в области строительства. Одним из средств, позволяющим обучающимся самостоятельно применять знания, умения и навыки в учебном процессе являются бинарные уроки.
Цель бинарного урока - создать условия мотивированного, практического применения знаний, навыков и умений путём взаимодействия двух профильных специалистов: мастера и преподавателя спецпредметника.
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преподаватель спецдисциплин Межуева Т.Т.                         мастер п/о Хаткин В.С.

Данный бинарный урок проведен в традиционной форме, когда изучение нового материала представляется постановкой проблемного вопроса, фронтальным опросом изучаемого материала, лекцией преподавателя, пояснением мастера производственного обучения с изложением практического применения.
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