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Мацуков Павел Иванович занимал должность директора
с 1954г. по 1957г.
 1 сентября 1954 года – приказом Краевого управления Трудовых резервов

было создано Николаевское Техническое училище № 1 (Минераловодского района), которое разместилось в здании, построенном в 1938 году (впоследствии оно стало первым общежитием для сотрудников).

Первыми профессиями стали мастер (десятник), механик автомобильного транспорта, нормировщик для МТО.
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Лещенко Григорий Семёнович  занимал должность директора
с 1957 по 1971г. 
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Участник  В.О. войны. При нём были возведены учебный корпус, общежитие, мастерские, котельная.
В 1962 г. – ТУ №1 реорганизовано в Иноземцевское строительное училище № 5, которое было ориентировано на подготовку кадров строителей: маляров, штукатуров, каменщиков, столяров-паркетчиков, слесарей-сантехников и электромонтёров для базового предприятия – треста «Кавминпромстрой»;
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Рощенко Юрий Георгиевич занимал должность директора
с 1971г. по 2004г.
Отличник профтехобразования РСФСР. Заслуженный учитель профтехобразования. Награждён медалями: «За заслуги перед Ставропольским краем», «Ветеран труда», «Ветеран профтехобразования».

Занесён в книгу Почёта г. Железноводска депутат Железноводского Горсовета и Иноземцевского Поссовета, председатель Иноземцевского Поссовета.



                                                                  Мартыненко Сергей Павлович занимал должность директора 

 с 2004г. по 2010г.

За время руководства Мартыненко С.П. лицей проходит государственную аккредитацию, по итогам которой Иноземцевский художественно-строительный лицей №5 поменял свой статус и стал «Железноводским художественно-строительным техникумом».


Затонский Сергей Иванович занимал должность директора

с 2010г. по 2011г.



Васин Юрий Александрович является директором ГБОУ СПО «Железноводский художественно-строительный техникум с 2012г. по настоящее время.

Директор, депутат думы города– курорта Железноводска. 

Награжден знаком «Отличник физической культуры и спорта Российской федерации». 

Медали: «За доблестный труд» III степени, «За заслуги в развитии спорта», «Заслуженный работник физической культуры и спорта».     
В 2014 году техникум успешно прошел государственную аккредитацию. Был достойно представлен на I  образовательном форуме  «Найди свой путь к успеху», организованным Правительством Ставропольского края и Министерством образования и молодежной политики.

В сентябре 2014 года учебное заведение  приняло участие в Национальном     конкурсе «Лучшие техникумы Российской федерации -2014» и получило Национальный знак качества и сертификат, подтверждающий право использовать данный логотип.
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ГБОУ СПО 

«ЖЕЛЕЗНОВОДСКИЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ»
Наши  руководители 
1954-2014
Над выпуском работали: Григорьева Л.В.

                                      Ойцева З.А.
