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Современные преобразования всех сфер жизни, не могли не затронуть систему образования, определяющую в большинстве случаев, интеллектуальный, научный, моральный потенциал развития общества, страны. Постоянные изменения требований современных работодателей к специалистам, создают необходимость изменений образовательного процесса, и приводит педагогов к вопросу поиска новых, методов и подходов в изучении и преподавании предметов и дисциплин. Перед преподавателем, учителем, стоит большая ответственность в правильном выборе методов, средств и методик обучения.

Одной из важнейших проблем, стоящих перед любым образовательным учреждением, является повышение качества подготовки выпускника. Происходит изменение конечной образовательной цели: от «специалиста-исполнителя» - к компетентному «профессионалу-исследователю», поэтому все большее значение приобретают хорошо сформированные знания, умения и навыки, что обусловлено использованием компетентностного подхода в образовании.  Особая роль отводится к получению профессиональным компетенций посредством вовлечения в будущую профессию сквозь призму общеобразовательных предметов. 

Переход к стандартам нового поколения  основной упор делает на ситуационные задачи, которые хорошо подходят для реализации личностно - ориентированного подхода, и проявляются в самостоятельном поиске необходимой информации. Высокие темпы роста объёма профессиональных знаний и динамичность развития информационных отраслей порождают огромное количество образовательных продуктов.  Современное образование характеризуется постоянными инновационными методами и средствами в процессе обучения, которые имеют свои определенные характеристики. Педагогические технологии являются составной частью системы обучения, которая связана с дидактическими методами, средствами и организационными формами обучения.

Педагогическая технология  – тщательно продуманная во всех деталях модель совместной учебной и педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением  комфортных условий для учащихся и педагога. 

Она предполагает реализацию идеи полной управляемости учебного процесса и содержит в себе основные идеи: укрупнение дидактических единиц, планирование учебной деятельности, результатов обучения, дифференциацию (взаимопроникновение) образования, компьютеризацию.

Одной  из современных педагогических технологий является метод «case  метод». Кейс – метод в переводе на русский язык имеет несколько значений, основное звучит как «метод конкретных ситуаций», «метод анализа ситуаций». Это тот инструмент, с помощью которого значительно облегчается и качественно улучшается обмен идеями в группе обучаемых. Основы этого метода возникли еще в глубокой древности. В качестве основ принимались полемика, дискуссия, применяемые с целью обучения, для  получения верного результата. Одним из первых был Сократ, который преподавал риторику и  обсуждал образ жизни.

Родиной кейс – метода считаются Соединенные Штаты Америки. В 1910 году декан Гарвардской школы посоветовал к лекциям и практике добавить занятия, проходившие в форме дискуссии по разбору конкретной ситуации.

Роль преподавателя сводится к управленческой функции. Он как режиссер урока, занятия должен отслеживать, корректировать, изменять направление урока. Метод предназначен для гуманитарных  наук, естественнонаучных, технических. Акцент образования переносится, не на овладение готовых знаний, а на его выработку, на сотворчество учащегося и преподавателя для самостоятельного поиска и решения поставленных задач. В ситуационных задачах обучающийся, как правило, видит себя уже в выбранной профессии и поэтому результатом применения метода являются не только знания, но и умения и профессиональный навык, которые необходимы в современной жизни. 

Существует определенный алгоритм построения ситуационных задач, технология метода проста. Эта модель представляет собой текст, который называют кейсом. Студенты предварительно прочитывают кейс, используют материалы лекционного курса и самые различные источники информации. После этого идет подробное обсуждение содержания. При этом преподаватель выступает в роли ведущего, который генерирует вопросы, поддерживает дискуссию, задает вопросы, т.е. режиссирует процесс занятия. Кейс представляет собой сложную ролевую игру, под ролью понимается система требований, которая предъявляется учащемуся. 

При создании кейсов (ситуационных задач) педагог должен овладеть основными дидактическими материалами. В работе должен чувствоваться принцип сотрудничества, партнерства. Преподаватель должен совмещать две главные роли: педагога и тьютора (наставника).  Ситуационные задачи должны как можно ближе быть к реальной жизни. 

Источниками  кейса могут быть художественная и публицистическая литература, которая может подсказывать идеи и определять базовую канву кейса, средства массовой информации – источник информации, статистические материалы, социальные опросы, анализы научных статей, монографий.

Кейс-метод развивает у обучающихся аналитические навыки, практические навыки, творческие навыки, коммуникативные навыки, социальные навыки, самоанализ, которые необходимы ему для будущей профессии и  жизни.

Внедрение кейс- метода в практику является необходимым и обусловлено несколькими тенденциями:

1. Первая вытекает из общей направленности развития образования, его ориентации не столько на получение конкретных знаний, сколько на формирование умений и навыков мыслительной деятельности, развития таких способностей, которые позволят преобразовывать большое число информации и самостоятельно искать ее по необходимости.

2. Вторая вытекает из требований к качествам современной личности, помимо развитого мыслительного анализа от современных обучающихся  требуется соответствовать  оптимальному поведению в различных ситуациях.  


Но надо не забывать, что реальность отличается от ситуаций и, наверное, самое главное, уметь разграничивать реальную жизнь от придуманной жизни!

