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«Техническое творчество как неотъемлемая часть урока производственного обучения »
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Мастер производственного обучения
       Высокий профессионализм рабочего требует современных технических знаний. Поэтому учащихся с первых дней пребывания в профессиональном учебном заведении нужно вовлекать в работу кружков технического творчества, поддерживать у них склонность к рационализации и изобретательству, создавать ученические и конструкторские бюро, развивать у обучающихся техническое мышление.
      Большинство исследователей считают, что формирование технического мышления происходит в процессе решения задач производственного содержания, отражающих особенности изучаемой профессии. Важно, чтобы они  не просто воспроизводили полученные знания , а по  возможности пробуждали обучающихся к активному творческому поиску.
      Творческое  отношение  к  труду – это стремление  внести  в работу свое оригинальное, разумный отход от изживших  себя стандартов и стереотипов, постоянный настрой и поиск нового совершенного, делающего работу более качественной, красивой , легкой, доставляющей  удовлетворение. Обучающихся особенно привлекает возможность проявить   свою инициативу, а не просто выполнить работу по указанию мастера.

     Формируя у обучающихся творческое отношение   к  труду, в процессе обучения я готовлю будущих рабочих  к решению творческих задач в их производственной  деятельности, и после окончания учебного  заведения. Творческое отношение   к труду,  к деятельности вообще, можно сформировать только  в процессе  выполнения работы творческого характера.

       В процессе  обучения нельзя  ни в коем  случае оставлять  без  внимания ни одной  творческой  мысли, ни одной даже  маленькой  попытки  внести  в  труд свое оригинальное  решение.

      Важное  место  в работе пропаганды  технического творчества  занимает  наглядная  агитация. Уже на первых этапах знакомства  с будущей  профессией она раскрывает поступающим содержание  деятельности и особенности  творческого  труда  будущего  рабочего, обдумывая  вопросы, где  что нужно изменить, улучшить, усовершенствовать. Творческое  восприятие определяет  и  своеобразный  способ отношения человека    к  предметам, необходимым  для данной  деятельности.
        Многократное повторение производственных заданий в разных сочетаниях формирует у учащихся ценные умения, особенно такие как умение, верно технологически мыслить, ставить технические диагнозы, достаточно верно принимать верные решения. 

        Техническое творчество- наиболее благоприятная среда для воспитания у учащихся наблюдательности, инициативности, самостоятельности, смекалки, трудолюбия, упорства и целеустремленности. Оно помогает развить нетерпимость к рутине и косности, приучает творчески относиться к труду.

        Процесс технического творчества представляет широкое поле деятельности  как для хороших учеников, так и для слабых учащихся.

       Техническое творчество, если оно органично связано с учебно-производственным процессом, является эффективным средством повышения качества профессиональной подготовки  обучающихся, так как активизирует формирование у  обучающихся  профессиональных знаний, умений и навыков. Неслучайно обучающиеся, активно занимающиеся техническим творчеством, чаще, чем другие оканчивают лицей с повышенными квалификационными разрядами.
       Техническое творчество- неотъемлемый элемент воспитательного процесса, оно позволяет решать многие проблемы обучения и воспитания  обучающихся. Вовлекая  обучающихся  в область инженерного труда, техническое творчество вызывает повышенный интерес к технике и технологии осваиваемой специальности. Это в свою очередь приводит к удовлетворенности своей профессией.

       Начальным и притом надежным средством творческой активности является интерес к будущей профессии, степень такого интереса у вновь пришедших в лицей ребят разная. Зачастую это поверхностный интерес, точнее любопытство. Но любопытство неустойчиво. Важно дать ему перерасти в любознательность, затем в увлеченность своим  делом, в любовь к творчеству.

       Наибольшие возможности для воспитания у обучающихся  творческих качеств личности, развития технического творчества  открывает производственное обучение. Во-первых, потому что в отличие, например, от занятий по спецтехнологии ,производственное обучение позволяет воспроизводить этапы конструирования не только связанные с умственной деятельностью, но и те, которые предполагают практическое изготовление конструктируемого объекта изделия или приспособления. Иными словами производственное обучение обеспечивает максимальный охват этапов творческой деятельности обучающихся.
       Во-вторых, в отличие от кружковых занятий, посещаемых лишь частью учащихся, производственное обучение при хорошей организации на занятиях, обеспечивает формирование творческих качеств личности соответственно у всех учащихся.
       Каждый урок производственного обучения должен содержать в себе элементы творческой деятельности. Уже с первых занятий я пробуждаю своих учеников к техническому творчеству. Начинается все с организации рабочего места, затем прививаются навыки планирования исполнения учебного задания. На первых порах это может быть домашнее задание на ознакомление с чертежом, затем на работу с учебными картами от раза к разу задания усложняются.
       Первоначальное представление об уровне знаний и умений обучающихся  в области технического творчества можно получить, проведя в мастерских специальное занятие, связанное с будущей профессией.
       Результаты выполнения первого задания позволяют выявить уровень технической и технологической подготовленности каждого обучающегося и осуществлять на этой основе дифференцированный поход.

      Выявить особенности творческой подготовки  обучающихся важно.  Необходимо правильно опереться на нее, обеспечить  ее последовательное расширение и углубление в процессе производственного обучения. 

       Особая сложность в реализации технического творчества  обучающихся заключается  в отсутствии специальных разделов и рекомендаций, ориентирующих мастера на развитие технического творчества, не выделены конкретное содержание и вопросы по формированию творческих качеств, умений и навыков у  обучающихся.

      Для того, чтобы сформировать у учащихся сознательное отношение к труду, творческий подход к выполнению практических заданий, важно предоставить им максимум самостоятельности. Я предлагаю, например нескольким  обучающимся  составить технологическую карту: «Изготовление дверного блока с феленчатыми полотнами» с последующим обсуждением, коррекцией ошибок и и выбором наиболее удачного варианта для рабочего процесса. 
       В процессе обучения предлагаю  обучающимся проанализировать технологическую документацию: «изготовление оконного блока с раздельными переплетами» по следующим вопросам: Рационально ли составлена технология изготовления  деталей? Что можно заменить? Обеспечат ли предполагаемые изменения повышение производительности труда? Как более рационально использовать древесину?

       Отвечая на эти вопросы, обучающиеся всесторонне анализируют технические условия конструкции деталей, сопоставляют предложенную задачу с аналогичной типовой, пытаются использовать другие приемы выполнения заданий, применяя различные приспособления.

     Анализируя варианты решения этих задач,  обучающиеся  пришли к выводу о  необходимости сокращения времени для выбора пиломатериалов применяя влагомеры. Для выборки шипов и проушин предлагается применять кронштейны, тем самым возможно обрабатывать сразу несколько деталей, склеивать заготовки ускоренным методом, нагревая клеевой слой контактным способом. Также для экономии древесины  отмечена необходимость сращивания пиломатериалов применяя зубчатый шип.
   Иногда  предлагаю одно и то же  задание  в различных вариантах. Например, при изготовлении  табурета – разметка ножек с последующим коллективным обсуждением. Каждый обучающийся при подобном  занятии ставит в ситуацию вынужденной активности   и стремится к самостоятельному усовершенствованию  технологического  процесса. Планируя оптимальный по его представлению вариант, обучающийся вынужден обратиться к своим знаниям, полученным на  уроках теоретического обучения, ещё раз заглянуть  в учебник, справочник, что обеспечивает развитие его  технических  способностей.

    Так,  например, после  овладения  приемами долбления  прямоугольных гнезд, обучающимся   предлагаю  самостоятельно разметить  и выдолбить  прямоугольное  гнездо под угол  45 градусов и 60 градусов, т.е. проявить  профессиональную самостоятельность. Предлагая такое задание , я должен  четко сформулировать   цель работы  и её практическую значимость. Это  дает возможность  обучающимся  составить рациональный план работы, подобрать необходимые инструменты, продумать методы самоконтроля и стремиться  к достижению определенных результатов.

   При изучении темы «Пиление древесины»  я предлагаю указать положение  деталей, инструмента при пилении, представить  последовательность действий, назвать применяемый  инструмент.

   При этом необходимо разумно сочетать  репродуктивную деятельность обучающихся с их творчеством. Важно, чтобы на творческое  решение предлагаемых задач были  сориентированы  все  обучающиеся группы,  в том  числе и те, которые ещё не  вполне  могут на первых занятиях самостоятельно планировать  последовательность работы, распределять и учитывать время, производить   анализ ошибок. Я  на первых занятиях в 

производственных   мастерских  спрашиваю у ребят – знают ли они название  инструментов, которые применяются в ручной обработке древесины, знают ли   деревообрабатывающие   станки, тем самым, выясняя их уровень подготовки к практическим занятиям.

   Во время  изучения темы «Теска древесины» сравнивая продолжительность  выполнение работы  с помощью приспособлений и без них, например, каретки для окантовки бревен, обучающиеся  убеждаются, что применение  каретки сокращает обработку  бревен  на  30 %.

   На втором и  третьем  курсах обучения  задания творческого  характера последовательно усложняется, например, сконструировать и изготовить самостоятельно простейшие приспособления  для  установки оконных и дверных  блоков в проемы  стен; изготовить шаблон для постановки приборов в оконных блоках, который способствует  повышению производительности труда  качеству выпускаемой продукции ; или  кондуктор для выборки отверстий под замой в дверных полотнах- он уменьшает объем работы и облегчает труд  обучающихся, снижает физическую  утомляемость ;  или  шаблон для обработки по периметру оконных створок и форточек, он позволяет значительно увеличить   точность обработки, а  также повышает производительность  труда.

    Элементы  технического  творчества реализуются  с помощью проблемного изложения знаний, частично поискового и исследовательского методов. Суть  проблемного изложения  в том, что мастер ставит  проблему и сам решает, но при  этом объясняет  пути научного  решения проблемы. Обучающиеся, следя за логикой изложения, усваивают приемы решения целостных проблем.

    Так  при проведении  урока по теме «Склеивание древесины»  я  отмечаю,  что образование  клеевых соединений  - результат сложных процессов и пока 

в науке не создано единой теории склеивания  для  различных пород древесины с историей решения   этой научной проблемы, мастер вовлекает  
обучающихся  в размышления ученого  исследователя, как бы подготавливая их к самостоятельным  исследованиям.

    Обучающиеся при правильной постановке проблемы пришли к рациональному   способу разбивки  рядов при  устройстве паркетного   покрытия с  фризом.

   Этот способ  заключается  в  следующем. По средней продольной оси комнаты натягивают  шнур и делают  расчет рядов. По ширине  комнаты  между линиями  фризов с жилками должно обязательно уложиться целое и четное  число планок. Для этого паркетные  планки  нужно разместить так, чтобы при обрезке по линии примыкания   к  фризу одного крайнего ряда отрезанные части их укладывались в противоположный  крайний  ряд,  заполняя его  без дополнительной обрезки.

    Произведя  разбивку рядов паркета по ширине комнаты, выкладывают  маячную  елку. В Этом случае её не обязательно выкладывать по середине помещения.  Затем  вправо и влево от маячной елки настилают   рядовой паркет по всей площади пола. Когда   с одной стороны комнаты весь крайний  ряд из  целых планок  будет  выложен, планки обрезают электропилой вдоль  шнура , натянутого по линии фриза. Отрезанные концы планок переносят на противоположную сторону  комнаты для заполнения свободных гнезд другого крайнего  ряда.

     Таким образом, крайние планки по продольным  сторонам отрезают только один раз вместо двух при обычном способе укладки паркета от середины, а неиспользованных отходов почти не остается
    Проблемное  изложение  материала  таит  в себе  ценные педагогические возможности. Во – первых, оно делает изложение более доказательным            ( видно  откуда взялась научная истина), а знания более осознанными и тем  способствует превращению знаний в убеждения. Во –вторых, учит мыслить, дает эталон научного  поиска, в третьих ,  оно всегда более  эмоционально,  а  потому повышает интерес к излагаемому материалу.

    Необходимо не оставлять без внимания даже  самую малую инициативу обучающихся. Любое поощрение, даже самое маленькое «открытие»  вдохновляет  молодого человека на продолжение поиска и  выдумки. Но главное здесь даже не будущее изобретение, а приучить ребят выбрать лучшее из уже  известного. А со временем могут проявиться и новые изобретения 
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