Отчет
председателя Методического отделения общеобразовательных дисциплин
Туголуковой И.Г.
 за первое полугодие
 2018-2019 учебный год.
В состав МО преподавателей общеобразовательных дисциплин входило 15 преподавателей. 
Работа в полугодии 2018-2019 учебный год МО проводилась согласно утвержденному плану работы. Было проведено 5 рабочих заседаний, каждое  имело тему, цель, задачи. Вся работа отражена в протоколах заседаний.
Для вновь прибывших преподавателей Леги Е.Н., Даллакян М.А., Гаджиева А.О., Архиповой О.В. и Фоминой Н.В. под руководством зам. директора по НМР Алиевой Т.А. проводилась  «Школа молодого преподавателя». Молодым преподавателям была оказана информационная, психологическая помощь.
Заседания МО проходили как в индивидуальном, так и групповом порядке. Были освещены основные методы работы, а так же способы организации самостоятельной работы и контроля при работе с обучающимися.
Каждый преподаватель работает над индивидуальной темой самообразования, согласно предложенному списку тем. Преподаватели МО работают по рабочим программам, за основу которых взята программа ФГОСа. 
Большое внимание уделяется формированию и организации самостоятельной работы. Преподаватели принимают активное участие в семинарах, вебинарах, олимпиадах. Преподаватели участвуют в педагогических советах.
Преподаватели нашего объединения создали персональные сайты на Мультиуроке  и продолжают активно работать с ними. Этот сайт дает возможность применять его в дистанционном образовании.
В виду вышеизложенного следует:
– в целях повышения качества знаний обучающихся широко внедрять в учебно-воспитательный процесс современные технологии и методики обучения и воспитания;
– с целью раскрытия талантов и способностей обучающихся, привитие интересов к предметам каждому преподавателю подготовить с обучающимися научную работу (рефераты, презентации, проекты) и активизировать участие во Всероссийских и международных олимпиадах;
- продолжить работу по развитию дистанционного образования.
